
Atti Parlamentari 
LEGISLATURA XXII I 

Diz iona r io s i s t e m a t i c o dei l avor i parlamentàri . 
P R E S I D E N T E . Mi pe rmet t a la Camera 

di farle una comunicazione. 
Quando salii per la pr ima volta a questo 

seggio, riconobbi la necessità di provvedere 
immed ia t amen te alla r i forma degli organici, 
ed al r io rd inamento degli uffici interni della 
Camera. Pensai pe r t an to a migliorare le 
condizioni dei nostri impiegati , a conceder 
loro quello che pr ima non avevano mai a-
vuto , uno s ta to giuridico, e quindi a dare un 
assetto più razionale ai servizi della Camera. 

A questo ul t imo in ten to r ispondeva l'i-
s t i tuzione dell 'Ufficio di Stat ist ica. Ufficio 
incaricato di compilare un dizionario siste-
matico dei lavori compiuti dalla Camera in 
ogni legislatura, per rendere agevole, non 
solo ai deputa t i , ma a chiunque, lo studio 
dello svolgimento e dei progressi del nostro 
giure costituzionale. 

I l de t to Ufficio doveva inoltre avere, ed 
ha , l ' incarico di tenersi in corrispondenza 
coi similari Uffici esteri, alcuno dei quali fu 
is t i tui to dopo il nostro, e di chiedere, e dare 
in cambio, gli elementi necessari per un esame 
comparato della legislazione, nonché della 
giurisprudenza in mater ia costituzionale. 

L' idea che mi era balenata in mente trovò 
forma concreta per opera e nello spirito del 
nost ro presente segretario generale Montal-
oini; e potè quindi venire t r a d o t t a in a t to , 
anche perchè t ra i funzionar i nostri eravi 
nella persona del l ' impiegato Oraziani chi 
fosse ada t to ad assumerne l 'a t tuazione. Ho 
ora la compiacenza di annunciare alla Ca-
mera che è compiuta la compilazione del 
pr imo volume del dizionario sistematico, e 
che esso sarà dis tr ibui to agli onorevoli de-
pu ta t i . (Benissimo! Bravo!) 

Bicordo con animo grato che, quando le 
p ropos te mie ebbero l 'appoggio i l luminato 
di parecchi colleghi, ed in part icolare del-
l 'onorevole Bertolini che ne aveva f a t to og-
get to di accurato studio speciale, ebbi così 
dal la Camera un manda to di fiducia per 
a t tuar le . 

I giornali hanno già favorevolmente ac-
cennato alla nuova pubblica zio ne > e sono 
certo che l 'esame cosciente, che voi ne fa-
rete , confermerà questo giudizio ; e darà a 
me, ed a coloro i quali vi hanno coope-
ra to con t a n t a assiduità, con t a n t a intel-
ligenza e con t a n t o amore, la sodisfazione 
di aver f a t t o un 'opera utile e buona . (Vi-
vissime, generali approvazioni). 

1 m e n o m a z i o n i . 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno 

reca le interrogazioni. 
Debbo avvert i re la Camera che l 'onore-

; vole sot tosegretario di S ta to per l ' in terno 
; non può intervenire alla seduta; quindi le in-
i terrogazioni a lui d i re t te non possono essere 
| svolte e r imarranno nell 'ordine del giorno. 

Avver to pure che l 'onorevole sottosegre-
tar io di Sta to per l ' istruzione è indisposto; 
per conseguenza, anche l ' interrogazioni ri-
volte al ministro dell ' istruzione pubblica, 
r imarranno nell 'ordine del giorno. 

La pr ima interrogazione è quella del-
l 'onorevole Astengo al ministro d°lle finanze 
« per sapere se in tenda di togliere il veto 
della caricazione alia r infusa sui carri fer-
roviari , allo scalo mar i t t imo di Savona, del 
sale dest inato al l ' industr ia p r iva ta ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
le finanze ha facol tà di r ispondere. 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
le finanze. Con le leggi del 9 giugno 1901 e 
del 3 luglio 1904 venne consentito agli indu-
striali che producono la soda ed a quelli che 
effe t tuano la riduzione dei metalli di impor-
tare dalla Sicilia e dalla Sardegna quella 
quan t i t à di sale, che è necessaria al servizio 
delle loro industr ie . Per evidente tu te la delle 
ragioni del monopolio del sale ed anche per 
fare in modo che non venisse questo sale 
adoperato per uso al imentare, l ' amminis t ra -
zione adot tò misure per impedire ogni frode, 
e per questo stabilì che il t rasporto del sale 

| venisse effet tuato in sacchi piombati . Natu-
i Talmente questo processo dei sacchi chiusi è 
ì a lquanto vessatorio, in quanto che molto 
I fac i lmente il sale corrode la tela ed impor ta 

una spesa non lieve. Sono s ta t i f a t t i dei 
. reclami che l ' amminis t raz ione in par te ha 

r i tenuto fondat i , e ne ha in effetto tenuto 
conto deliberando in via di esperimento di 
consentire il t raspor to del sale dest inato agli 
usi industr ial i anche senza sacchi, purché 
avvenisse in vagoni chiusi e p iombat i alle 
dogane di arrivo. A garant i re però da ogni 
possibile inconveniente venne stabilito che 
nel l ' interno dei vagoni fosse sempre posto 
un copertone per impedire la dispersione e 
sot t razione del sale a t t raverso le fendi ture 
del t avo l a to , e r i servando al Ministero le 
occorrenti is truzioni alle dogane di arrivo 
indicate dalle d i t t e importa t r ic i su apposi te 
domande . 

T u t t o ciò premesso, devo ora d ich iarare 
all 'onorevole in te r rogante che l 'Amminis t ra-


